3_566/05.02.2007 г.

КСО, чл. 4, ал. 3, т. 2; ал. 6;

ЗЗО, чл. 40, ал. 1, т. 2, т. 6;

ЗБДОО 2007, Приложение № 1 към чл. 8, т. 1;

ЗБДОО 2007, Приложение № 2 към бл. 12, ал. 1, т. 3;

НООСЛБГРЧ, чл. 1, ал. 2;

Наредба № Н-8, чл. 3

Относно: задължение за внасяне на осигурителни вноски на пенсионер-инвалид, който упражнява дейност като едноличен търговец. 
Според изложеното в запитването задълженото лице е пенсионер и има регистрирана фирма като едноличен търговец. Желае да получи разяснения по отношение промените в законодателството за 2007 г. и поставя следните въпроси: 

1. ЕТ – пенсионер – инвалид, който не работи, задължен ли е да внася месечни осигурителни вноски и кой нормативен документ третира този въпрос?

2.  През 2007 г. остава ли в сила същият размер на осигурителните вноски от 2006 г  и има ли нови такива?

3. Какъв е размерът на минималната работна заплата за 2007 г.?

4. Какъв е размерът на минималния осигурителен доход за самоосигуряващите се лица за 2007 г.?

5. Какъв е размерът на осигурителния праг на пета квалификационна група професии при основна икономическа дейност „Търговия на дребно”?

6. Има ли изменение в Декларации обр. 1, 6 и в протокола към тях? 

С оглед разпоредбите на Кодекса за социално осигуряване (КСО, ДВ бр. 110 от1999г., посл. изм. ДВ бр. 105/2006 г.), Закона за здравното осигуряване (ЗЗО, ДВ бр.70 от 1998 г., посл. изм. ДВ бр. 105/2006 г.), Наредба за обществено осигуряване на самоосигуряващите се лица и българските граждани на работа в чужбина (НООСЛБГРЧ, ДВ бр. 21/2000 г., посл. изм. ДВ бр. 1/2006 г.) и Наредба  № Н-8 (ДВ бр. 1/2006 г., изм. ДВ, бр.7/2007 г.) изразяваме следното становище:

По първи въпрос:
Съгласно чл.4, ал. 6 от КСО, лицата, на които е отпусната пенсия, се осигуряват по свое желание в случаите когато упражняват дейност като еднолични търговци по реда на ал. 3, т. 2 от същия член. Започването, прекратяването, възобновяването или прекратяването на трудовата дейност се установява с декларация, подадена до компетентната териториална дирекция на НАП и подписана от самоосигуряващото се лице в 7-дневен срок от настъпване на обстоятелството. Тази разпоредба е регламентирана в чл. 1, ал. 2 на Наредбата за общественото осигуряване на самоосигуряващите се лица и българските граждани на работа в чужбина. 

От запитването не става ясно дали лицето е декларирало обстоятелството, че не работите, т.е не упражнявате трудова дейност като едноличен търговец. Фактът, че не полага личен труд при осъществяване на дейността „търговия на дребно” и че не е учредило по съдебен ред прокура за управление на търговската дейност на предприятието означава, че упражнява дейност като едноличен търговец. В този случай е достатъчно само да декларира, че като пенсионер не желае да се осигурява и следователно не е задължено да внася за себе си вноски за ДОО. 

Законът за здравното осигуряване обаче не третира по същия начин въпроса за здравното осигуряване на самоосигуряващите се лица – пенсионери. Съгласно разпоредбата на чл. 40, ал. 1,  т. 2 от същия закон задължително здравно осигурени са едноличните търговци, включително и пенсионерите, върху месечен доход, който не може да бъде по-малък от минималния размер на осигурителния доход, определен със Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване (ЗБДОО) за съответната година и годишно върху сбора от доходите, получавани на различни основания, в т. ч. и получаваната пенсия, но не повече от максималния размер на осигурителния доход (чл.40,    ал.1, т. 6 от ЗЗО).

По втори въпрос:

През 2007 г. няма въведени нови задължителни осигурителни вноски. За наетите от търговеца лица се внасят вноски за ДОО, ДЗПО, ТЗПБ, ГВРС и НЗОК. Запазва се същото съотношение (65:35) на вноските за сметка на работодателя и за сметка на осигуреното лице. Променя се само размерът на осигурителната вноска за ДЗПО от 4% на 5% за родените след 31.12.1959 г. лица. Размера на осигурителната вноска за фонд „ТЗПБ” е в зависимост от основната икономическа дейност на фирмата съгласно Приложение № 2 към чл.12, ал. 1, т. 3 на ЗБДОО за 2007 г. (ДВ бр.105/2006 г.).

По трети въпрос:
С Постановление № 324 от 06.12.2006 г. на Министерски съвет е определен нов размер на минималната работна заплата за страната от 01.01.2007 г . – 180 лв.

По четвърти въпрос:
За 2007 г. се запазва размерът на минималния осигурителен доход за самоосигуряващите се лица – 220 лв. (чл. 8, т. 2 от ЗБДОО 2007 г.).

По пети въпрос:
Новият размер на минималния осигурителен доход по основни икономически дейности и класове професии за 2007 г. лицето може да намери в Приложение № 1 към  чл. 8, т. 1 на ЗБДОО 2007 г. (ДВ бр. 105/2006 г.). Съгласно ред 50 на таблицата минималния осигурителен праг на пета квалификационна група професии в търговията е 205 лв. по кодове от Националния класификатор на икономическите дейности (НКПД) 50, 51, 52 без 51.46, 52.31 и 52.32.

По шести въпрос:

За 2007 г. има промени в Декларации обр. 1 и 6 и протокола към тях. Последните лицето може да намери в Наредбата за изменение на Наредба № Н-8 от 2005 г. за съдържанието, сроковете, начина и реда за подаване и съхранение на данни от работодателите, осигурителите за осигурените при тях лица, както и от самоосигуряващите се лица (ДВ бр. 1 от 2006 г.) публикувана в ДВ бр.7 от 2007 г. Техни образци към настоящия момент може да се разпечатат от интернет страницата на НАП – www.nap.bg.
Новият образец на Декларация 6 въвежда много нови реквизити, свързани с промените в законодателството При положение, че лицето срещне затруднения по отношение на нейното попълване, може да се обърне за разяснения към органите по приходите от компетентната за него ТД на НАП.

PAGE  
2

